
Téma seminární práce č.11: Úroky z veřejného dluhu jako 
faktor veřejného zadlužení

Veřejný dluh
Jde o souhrn pohledávek ostatních ekonomických subjektů vůči státu bez ohledu na to, zda vznikly 
tyto pohledávky cestou státního rozpočtu či jinak. Pro veřejný charakter dluhu není podstatný 
způsob jeho vzniku, ale způsob jeho úhrady - skutečnost, že představuje pohledávku vůči 
současným i budoucím daňovým platbám obyvatelstva.

Vazba mezi úrokem z veřejného dluhu a veřejným zadlužením
Dluhová past Koeficient dluhové pasti je založen na triviálním vztahu. Relativní výše zadlužení v 
příslušném roce vychází z výše zadlužení v roce předchozím a dále je přímo úměrná výši úrokové 
sazby, kterou z dluhu platíme a nepřímo úměrná růstu (či poklesu) HDP v běžných cenách. 
Předpokládejme, že veřejné finance (včetně platby úroků - tedy primární deficit) skončí v 
příslušném roce jako vyrovnané. Pak je poměr mezi úrokovými sazbami a nominálním růstem HDP 
pro vývoj zadlužení určujícím faktorem. Hodnota tohoto poměru je vyšší než 1 v případě, že je 
úroková sazba z veřejného dluhu vyšší než nominální růst HDP; potom platí, že relativní zadlužení 
v tomto roce ve srovnání s minulým rokem stoupne, a to, i když veřejné finance v tomto roce skončí 
jako vyrovnané. Hodnota je nižší než 1 v případě opačném, tedy že sazby z dluhu jsou nižší než 
nominální růst HDP. Potom by také relativní výše zadlužení v případě vyrovnaných veřejných 
financí meziročně poklesla.

Vývoj úroků veřejného dluhu



Porovnání úroků mezi jednotlivými zeměmi

Snížení úrokových nákladů
Deficity mohou být kryty čtyřmi způsoby 

Změnami v rozpočtu – zvýšení daní nebo škrtání výdajů, vysoce nepopulární 

Přebytky z minulých let – má-li stát naspořeno z minulých let, může deficit uhradit z těchto peněz 

Emisí peněz – „natištění nových peněz“ centrální bankou, kterými se pokryjí zvýšení výdaje, 
nastartuje však obvykle i inflaci a proto je zakázána. 

Krytí dluhu Dluhy států na rozdíl od dluhů firem či domácností v podstatě nemusejí být nikdy 
splaceny. Je tomu tak z toho důvodu, že zánik státu se na rozdíl od zmíněných dvou entit neočekává 
a v podstatě ani není reálný. Jen minimum státních dluhů je tak spláceno, spíše je na splacení 
každého dluhopisu v době jeho splatnosti emitován další dluhopis, kterým je původní nahrazen. 

Reforma veřejných rozpočtů
je stále odkládána. Mluví se o ní již desetiletí, reálné snahy o zavedení sice jsou, ale obvykle 
ztroskotají na politické nevůli. Zásadními součástmi reformy je reforma penzí, reforma 
zdravotnictví, konsolidace veřejných financí spojená s reformou státní správy. Situace se mění 
téměř každým dnem, proto je vhodné zjistit aktuální informace.



Otázky

Je emise peněz vhodná pro snižování veřejného dluhu
a) Je to jediná možná cesta

b) Je zakázána
c) Je hojně používanou praktikou

d) Možná se ji dočkáme díky oranžové vládě

Hlavními faktory dluhové pasti jsou
a) Úroky z veřejného dluhu
b) Náš příjem

c) Výše daní

d) Růst/pokles HDP
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